6 OCHOBHW TEOMETPUYHU
OUIrYPU

HUBO A — 3aAAAUM 3A BCUUKU YYEHMUU

@ Msipkara Ha Bru e 3024 MHUHYTH. U3pasere Msipkara My B:

a) TpajyCH U MUHYTH; 0) cekyHau.
@ Hakonko rpanycae paBed sroasr MEXIy MUHYTHaTa M YacoBaTa CTPE/IKA HA YAaCOBHHKA B
a) | vaca; 0) 3 uaca; B) 22 yaca.

D Hamepete c6opa u paznukara Ha srimuTe o, u B, ako:
a) o = 90° B = 31°44"
0) o = 83°28"; B = 35°47"
B) o = 105°33'32"; B = 27°46'.

@ Ako o = 33°48'35", HamepeTe

a) Sa; 6) ~oc B) 4a.

5 ) Ako < POQ = 179°43' 4 OL“‘ © BIJIONIONOBALLATA MY, HAMEPETE MEPKHTE Ha BIIUTE:
L POLu <« LOQ.

6 ) JIsusr OC- ¢ BBTpCILeH 3a <L AOB = 140°. Hamepete < AOC u <« COB, axko ce 3Hae,
ye:

a) < A0C e no-ronsm ot < COB ¢ 30°;
0) x A4O0C : < COB=3":11.
7 ) Axo a = 55°, HaMepere [3, koiTo e

a) é OT Q; 0) 1662 % OT O B) ¢ 60% no-Mayrsk oT o,

’ HamepeTe BCEKH OT BIJIUTE, OSH&‘ICHI/I C X Ha 4yepTexa:

527" 5 IE 45°

) Hamepere BCCKH OT BITIUTE, O3HAYEHH C X Ha JyepTexa:

a)z'x W

. 5) 120056 /) 58°58
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9 OCHOBHM FTEOMETPUYHIM OUIYPU

Hamepe’r € BCEKH OT BIVIMTE, O3HAYEHH C X HA yeprexka:

OO

6

@ Hamepe're roJIEMHHATa Ha bI'bJI X, HA BCEKHU OT YEPTEIKHUTE:

12
%» 6 x__so >

@ Axo <« AOB =90°, HaMepeTe BCEKH OT BITIUTE, 03HaquH C X Ha qepTe>Ka

a)< 6)

@ Hamepere brun [3, KOHTO € ChCelIeH Ha O, aKO:

Da.=58*% 6) a =90°; B) o0 = 136°.
. Hamepere mepkute Ha < AOB u < BOC, ako Te ca cheenHu u < AOB - < BOC=5:7.
@ IIpecmMeTHeTe MEpKHUTE Ha ChCENHHTE BIVIH, AKO:

ﬁ

a) eAUHUAT € ¢ 90° Mo-MaIbK OT Apyrys;
0) enuHuAT € ¢ 25% NO-royisiM oT ApyTHus;
B) pa3JIMKaTa uM e 35°.
. Ax0 < AOB e u3ripaBeH, HaMepeTe roJIeMMHATA Ha X HA BCEKH OT YEPTEKHUTE:

o
@ AKO < AOB © H3NPABEH, HAMCPETE rOJIEMHHATA HA X HA BCEKH OT YEPTEeXKHTE:

X

N 83°20 57>J89°35’

a) 6) €— >
4 0 B
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OCHOBHV FEOMETPUYHV QMNP €

AKko < AOB e n3npaBeH, HaMepeTe roJIEMHMHATa Ha X Ha BCEKH OT YEPTEKHTE:

2x 3x
75° 50° - 108 1X 420
¢ . « >

2 0 B ©) ; 0 B
HaMepeTe MﬂpKaTa Ha BI'bJl, aKo C60p'BT OT ABarTa My CbCCAHH bI'bJia €.

a) 50°; 6) 73° 8) 260°; r) 301°.
HamepeTe MspKaTa Ha BI'bJI, KOMTO € J1Ba ITETH M10-MaJIbk OT cOOpa Ha 1BaTa My ChCEIHH

‘BI'bJIA.

@ HawmepeTte ronemunara Ha < COD, ako:

C D c %‘g D
Q 2 /B
< > «2 v
a) A 0 B 6) 4 0 B

@ lloxaxcere, Y€ BIJIONOJOBAIIMUTE HA IBA CbCC/IHH bI'bJia Ca NEPINCHAHKYJISIPHHA.

@ Ha yeprexxa < AOB e w3npasen u OL ™ e vriononopswa Ha < AOC, a OL,™ e brio-
nosnoesia Ha < BOC. Hamepere < AOL , ako:

C a) < BOC = 42°;
L I 6) < BOL, = 35°;
B) < COL, = 47°.
< >
A o B

ITpu npecruaHeTo Ha ABE MpaBu cOOPHT HAa TPH OT brytuTe € 250°. Hamepere ronemuHara
Ha YETUPHUTE BI'bJIA.

@ COop®bT Ha 1Ba OT BIVIMTE, 0Opa3yBaHH NpH MPECHYAHETO HA JABE MPABH €:
a) 100°; 6) 250°.
HamepeTte npyrute nBa broia.

Ipu npecuuaHeTo Ha 1B MPaBH €OUHUAT OT BIJIUTE € PaBEeH Ha cOOpa OT ChCEAHHTE
cH priii. Hamepere T03u Bri.

JIvusT OC™ paspens <X AOB = 120° Ha nBa prvjia, Ha KOUTO MEPKHUTE CE€ OTHACAT KaKTo
7 : 5, cuntano ot b4a OA~. JIsust OL™ e wraononoBsma Ha srujt AOC. Hamepere
msipkaTta Ha < LOB.

Bbpx®T Ha paB bI'bJl € HA4aJI0 Ha JIbY, KOHTO 06pa3yBa ¢ €AHOTO MY paMo bI'bJl, PaBEH
Ha: a) 26°; 6) 1205
HamepeTte brona, koiTo T0O3# B4 00pa3yBa ¢ ApyroTo paMo Ha NpaBHs brbJl.

lIOKa)KeTe, 4C BITIONOJIOBALIMTE HA IBA BPBXHU bI'bJia JICXKAT HA €1HA ITpaBa.
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€ OCHOBHYM FEEOMETPUYHM OUMYPU

. I'IpaBme Ha vepTexa ce npecuyar B Touka . Hamepere ronemunara na < AOB, ako:

a) X AOB: < AOC=4:5;
0) < AOB + < DOC = 85°;
B) X BOD + < AOC = 254°;
N < BOD:«< DOC=13:5.

@ AKO IPaBHUTE m, n U p CE€ NMPECHYAT B TOYKA O, HaMEpETE rojiEeMUHara Ha bI'bJl X.

n n
P " ?
X AQ( 340 o7 43°00K x
o m 40° . m
/ZE\ 4/105 85°
a) 6) B)

@ Hawmepere cToiiHOCTTa Ha HOMEpHpaHUTE Ha YepTeka BITIH, AKO:
a) % [ =50%« 5="70°
0) < 2 =45% «x 6 =80%
B) X 3 =70°% <« 7 =60
r) <4 =90°<«8=110°

ALl +x4=80%«x5:x6=4:5;
0)<x2+<x3=160%«x7=2.x5;

B) X 1+<«x2+<x3=300%<6+<x7=100%
NL3=3.xl;x7=<«5.

a)< 3=150°% «x6=70°
0) <4 =100° <« 5 = 100°;
B) < 1=110°% « 8 =110°
N <«x2=70%<«x5=110°
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OCHOBHM FTEOMETPUYHM OUrYPV @)

36 ) Ha ueprexa (a || b) X c. HamepeTe HOMepHpaHHTe BIIIH, aKO:

1/7420 a) X 1+<x4=210°%
b j{‘ 0)X2:%x4=4:5
>A6 B) < 3 + 46 = 1500

a
7% N2 +<7=160°

@ Ha ueprexa (a || b) X c. HamepeTe ronemunara na < 8, ako:
a)X1+<x4+x5=1209
0)x1+<x2+<«x3=300%
B)X1+<x4=2.x2;
r<«2+<«x7=230°

38 ) Ha uepresxa (a || b) X c. Hamepere ronemMunara Ha x, ako:

al 2N b

b4 b “X 3x +20°
2x +30° *

3 a{UZx— 10° 6) a \c\ i \\

39 ) Ha ueprexa npasute a u b ca ycnopeauu. Hamepere x, ako:

ZA K400
\/ : 105°
b 2
50°N\  130° a 130°
45°
a?/ 3 6) Ta b B) b o

yd
40 ) b 3 1 I1paBuTe a n b ca npeceyenw c Tpeta npasa c. Karo u3nonspare
3 4 O3HAaYCHMATA Ha uepTexa, HoKaxere, 4ye ako X 1 = <« 3, 1o
K 2=44,
a
Ve

41 ) Exud oT BriimTe NpH MpecuYaHeTo Ha BE YCnopeaHH npaBH ¢ TpeTa e 66°. Hamepere
OCTaHAJIUTE BIIIH.

@ JBe ycriopennu npaBu ca npeceyeHH ¢ TpeTa. HamepeTe BcHUKH BIVIM, aKO 3a ABOMKA
BBHIIHO [TPUJIEKALIH BIJIH € JaACHO, Ye:
a) eAUHHAT € ¢ 44° 0-rojaaM oT OpYTrHS;
0) eIMHHUAT € TPH NBTH N0-ManbK OT JPYTHS;
B) eAUHHUAT € 60% OT Apyrus.
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© OCHOBHM FEOMETPUYHN DUTYPU

@ Axko NnpaBuTC d H bca YCNIOpE€AHH, HAMEPETE roJICMHHATAa Ha BI'bJI X.

25° b b 37°
x O
* x 20%/ 28
45° 30°
a) a 0) a B)la b

Axko npaBute g U b ca ycniopeiH1, HaMepETE roJiEMHUHATa Ha BI'BJ X.

142° x 1520 b
x 145° x
140°
130° 146°
6)a b B)

a

&

a)a

@ Axo npaBuTe a U b ca ycriopeiHH, HaMepeTe MoJIEMHHATA Ha BI'bJI X.

b
b 130° 35° b
x 1509 o
40° 259\ x 147°

a) a 6) a B) a

AKo TipaBuTE a ¥ b ca ycriopeaiHH, HaMepeTe roJIEMHHATA Ha BI'bJI X.
a

90°
X
145° p
e\ o - i :
a) 125° ") b B) a

Axo nipaBuTe a U b ca ycriopeHH, HaMepeTe roJIEMHHATa Ha BI'bJI X.

§

X
100°
1440 _~ 143°
b
111"

a)a B) 4 b
B a ABC vrun y = 90°. Hamepere a, ako:

a) B =40° 0) f=582% B) B =30°20; r) B =50°50"
Hamepete sriute Ha a ABC, ako a = 30° u:

a) B=3a; 6) B e ¢ 30° no-rosnism OT Q;

B) Y € 4 'BTH TO-TOJISM OT [3; ) B:y=2:3.

3aa ABC € U3BECTHO, 4e: <« B = 75°42"; « C = 48°34'. HamepeTe <X A.
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OCHOBHW FEOMETPUYHM OUryPr €3

@ Hamepere bpriure a, 3, Y Ha a ABC, axo:
aa:B:y=3:2;4 )a=60°upP:y=4:11
@ CobluecTByBa JIH TPHBI'BJIHUK C BIVIH:
a) 40°; 50°; 80°  6) 40°; 60° 80°%  B) 45 557 90°;
)35% 55 90% ) 5% 15% 160°
@ Hamepete ocTpute brim o 1 3 Ha nipaBobraiieH a-ABC (< C = 90°), ako Sa. = 133
@ B npaBosranen a ABC (< C=90°), CH (Hz AB) e ucounHna. Ako < 4 =38°, Hamepere

<« BCH.

;55_:) HaMepeTe BETPEIIHUTE BIIIH O, (3, Y ¥ BBHIDHUTE BIVIH ), {3, Y’ Ha TPHBI bIHUKA ABC,
aKo:
a) a =40° p' = 125% 6) o' = 70% vy = 150°;

B :B:yY=6:8:4.

56 ) B ocrpobreanus a ABC sucounnute A4, (4, 2 BC) u BB, (B, Z AC) ce npecHyar B
touka H. Hamepere <X AHB, ako:
a) < A=48% « B = 82°% 6)«x 4+« B=110°% B) < C=60°

57 ) B a ABC < A =40° a < B=30° ITponbkeHusra Ha BHCOUHHHTE NPe3 BHPXOBETE A
u B ce npecuyar B Touka H. Hamepere < AHB.

'58 ) Ba ABC x A=100° a<x B=>50° IlpaBuTe, MUHABALIH FIPE3 BUCOYUHHUTE OT BHPXOECTC
A v B, ce npecuyar B Touka H. Hamepete < AHB.

59 ) B pusrenauka ABC ¢ B o, B, Y BIIIONONOBSAIIKTE Ha BIVIMTE NPH BbpXoBeTe 4 1 B
ce npecuuar B Toukara O. Hameperte prun < AOB, axo;
a)o =38°u B="74% 6) o+ B=110° B)y=386°

60 ) JlokaxkeTe, 4e ‘BIIIONONOBSLIMTE HA BETPEIIHUA U BHHUIHUA BI'BJI IIPH BCEKH BPBX Ha

TPHUBI'BIIHHKA Ca NEPNEHAUKYIAPHH.

"61 ) Jlanen e octpobrbiied a ABC ¢ vriononossaia AL u BucourHa AH (rouxute L v H ca
ot ctpanara BC). Hamepere <« LAH, ako:
a) X B=60° u « C=50°% 6) xB=PuxC=yB#Yy.

62 ) Onpe,ueneTe ‘bI'BJIa MEXKAY BIJIONOJIOBAUTE HA OCTPUTC BIJIU B NpaBOBI'bJIHUA TPH-
BIr'EJIHHK.

63 ) B2 ABC o :f:y=2:3:4. bracnonoesmara 4L npecuya BACOYMHATA CH B TOUuKa
(. Hamepete < AQC.

¥ ¥ i ks 4
64 ) B 2 ABC w2 B:y=3:4: 1. brrononosswara BL npecuya BucounHara CH B TO'Ka
. Hamepets <« BOC.

65 B4 ABC o:f:y=5:6:7 Bucoynsara AH npecuya priononossara CL B Touka
). Hamepere < AQC.



@ _OCHOBHM FEOMETPYUHY OUFYPY

. HaMepeTe roJIeMHHaTa Ha < AOL KaTo HU3I10J13BaTe 03Ha‘{€HI/I${Ta Ha 4yeprexa:

2 ﬁi\ R

@ HaMepeTe rojJIeMHHaTa Ha <X AOB KaTo H3HOH3BaTC O3HA4YCHHUATA Ha qyepTexa:

. Hameperte wraure na TPUBI'BIHHUK, YHHTO BBHIUHM BIUIM Ca JBA IIBTH O-TOJieMH oT
BBTPELUHUTE,

. HaMepeTe BIVITUTE HaA TPHBI'BJIHHK, aKO €QUHU AT BBTPELIEH BI'bJI € PaBE€H Ha CHOTBeET-
HHS BBHUIEH, a APYTHUAT BHHIUEH BI'bJI € TPHU IBTH NIO-TOJISAIM OT CbOTBETHU S BBTPCIIEH
BI'BJI.

. B a ABC <« CAB = <« ABC, Hoxaxere, 4e briononossmara ua BBHIIHUS ‘BI'bJT TIPH
Bbpxa C e ycriopenHa Ha AB.

D B octposrennus a ABC CD e Bucounna 1 DO L AC (Q € AC). Ako < ACD = 325
Hamepere ronemuHara Ha < ADQ.

@ B 4 ABC AL e wrnononossma u LM | AC (M e AB). Axo < ALM = 28°, Hamepere
rojieMuHaTa Ha <X AML.

(73 )3aa 4BC a: f: Y=5:6:7nAL e vrnononossma. Ako LO|AB(Q € AC), HamepeTe
BIJIATE HA a ALQ.

(74) B OCTPOBIBIHHA 4 ABC AD e Bucounna u DQ | AB (Q € 4B). Ako <« BDQ = 38°,
HaMepeTe ronemMuHara Ha < BAD.

(]5 ) Ba ABC B=52°u Y =36°. Axo AH u AL ca choTBeTHO BHCOYHHA U ‘BIIIONOJIOBSAIIA,
HamepeTe roneMuHara Ha < HAL.

(76 ) B2 ABC a.=65°u B=40° Ako CD u CL ca choTBeTHO BHCOYHMHA H BIVIONOJIOBALIA,
HamepeTe ronemuHara Ha a DCL.

B 4 ABC CM e srrpewnara BIJIONOJIOBAIA, a CN € BbHIIHATA BIJIONONIOBAILA. AKO
X CNA = 35°35', HamepeTe rofemMunaTa Ha < AMC.

@ B A ABC BMe BBTPCIIHATA BIVIONOJIOBAIA, a BN € BhHIIHATA BIJIONONIOBALA. AKO
X BNA = 52°52', HamepeTe ronemMunara ua X BMC.
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OCHOBHV FTEOMETPUYHN OUryPn €

J9 ) Ba ABC AA, u CC, caucounnu. Ako < ACC, =40°u <« BAA, =30° HamepeTe briute
Ha a ABC.

80 ) B a ABC AA, vi BB, caBucounnu. Axo X CAA, =25° u <« ABB, =35° namepeTe briuTe
Ha a ABC.

HUBO b — 3AAAUM 3A OTAMYHA MOATOTOBKA

HamepeTe rojljéeMHrHaTa Ha bI'eJl X Ha BCEKH OT YEPTEIKUTE:

107°20'

Axko < AOB = 90°, namepeTe rojleMHHaTa Ha BI'bJl X Ha BCEKH OT YEPTEKUTE:

B B B
40° Lx 46° LX 56°
55° 54° 72°
P »

)
a) O 4 60 4 B O 4

Hamepere ronemuHara Ha bI'bJ1 X Ha BCEKH OT uepTexuTe, ako <X AOB = 110°;

B B B
95920’ - 80°30"
70°20"
60° o~
B 0

a) A 0 6" o 8

Axo < AOB e uznpaBeH, HaMepeTe roJieMHHATa Ha X Ha BCEKH OT YEPTEXKHTE:

x+27° 39¢
x 45° 2% x+15°
» »
o B 0 B

< <
a) A 6) 4

) Axo <C AOB e u3npaBeH, HaMepeTe roJIeMHHATa Ha X Ha BCEKH OT YEPTEXKHTE:

2x + 109 =L
x — 4° x+10° 3x-18°
<« >
6) A 0 B

x 3
< >
a) 4 0 B
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€ OCHOBHM TEOMETPUYHI QUNYPU

Axo X AOB e uznpaBeH, HaMepeTe roJIEMUHATa Ha X Ha BCEKH OT YEPTEXKHUTE:

° 1462
*
o B

< <« >
a) A 6) A 0 B

) Axo < AOB e u3npaBeH, HAMEPETE rOJIEMUHATA Ha X HA BCEKH OT YEPTEXKHUTE:

120°4;§<92°30' 130°12/ 92054’
»
0 B

« B
6) 4 0 - B

«
a) A

Axo < AOB e u3npaBeH, HaMepeTe rojieMHHAaTa Ha X Ha BCEKH OT YEPTEKHUTE:

x+ 10°
125° o
92° - 105°
0 B) <

« »
a) 4 6) 4 0 B
Ha ueprexxa << AOB e uznpaseH. Hameperte ronemunara Ha < A0OD, ako:
CvD 2) < AOC: < COD: < DOB=3:4:5;
< - 6) X AOC: <« COD:«< DOB=2:5:3.
A 0 B
Ha yeprexxa < AOB e usnpaseH. Hameperte ronemunara Ha < BOC, axo:
C\/D a) < AOC : < BOD =3 : 4 u < COD = 40°;
- > 0) X AOC : «x COD =4 :7u<x BOD =70°.
A (0] B
Ha yeprexa < 40B e usnpased. Hamepere ronemunara Ha < COD, ako:
CVD a) < AOD : < COD: < BOD=13:7:5;
< > 0) < AOC : < COD :<x BOC=3:8:15.
A o B

EnuHusT OT ueTupuTe BIUIH, 00pa3yBaHU MPH NPECHYaHETO Ha JBe MpasH, € ¢ 300°
Mo-Manbk OT c6opa Ha octaHanuTe Tpu. Hamepere T03u BIbJL.

JIvun OA~ v OE™ ca nporuBononoxHy. Kato u3nonspare o3HaueHHUATA Ha YePTEKa,
HaMepeTe:

W a)P,ako:y:8=3:4:5ud=60%
y [ B _ 3 3

= S CHN 6)y,aK0a—BHca40TyH5 ot d.
E 0 A
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OCHOBHV FTEOMETPUYHM OVrYPY @

f94) Ipes Bppxa Ha <« AOB = . ca peKapany NpaBH, NEPICHIHKYIIAPHU Ha paMeHeTe My.
HamepeTe prauTe, MOTy4YeHH NPH NPECHYAHETO HA TE3H MPABH, aKO:

a) a < 90°; 6) O =90% B) 90° < a. < 180°.
{95 ) Axo npasuTe m, N ¥ p Ce TIPECHYAT B TOYKA O, HamMepeTe ToJIeMHHATa Ha BI'bJI X:
p

{96 ) Hamepere briure, 06pa3yBaHH OT JiBe IPECUYALIH CE NMPABH, aKO €JUHUAT OT TAX €
a) pa3jMKaTa Ha Ba OT APYTHTE BIIIK;
©) cOOpBT Ha ABa OT APYTHUTE BIJIH;
B) 25% OT HAKOM OT IPYTHUTE BITIH;
1) ¢ 40% NO-rossiM OT HAKOH OT APYTHTE BIUIH.

) Ha ueprexa a || b u m || n. Hamepere ronemuHara Ha < 4, ako:

/ / a) < 1 +<2=110°%

Pa—— 2 6) X1 +<x2+<x3=150°%
/2/2 /;/ B) < 2+« 3 +<x4=230%

—_ — o

a /m /n r)«4—-<«2=50%

{98 ) Ha ueprexa a || b. Hamepere bro x, ako:

%/ : " A\

b 108°
105°
¢ 120°
a) 40° \% g  bas B)
(99 ) Ha uepresxa npasure a 1 b ca ycnopenHu. Hamepete BIIIUTE, O3HAYEHH C X, V), Z, AKO:
100° A60°
b
x YANZ
A70° \ [IpaBurte a, b, ¢, d ca pa3moONOKEHH, KAKTO €
z MOKA3aHO Ha YyepTexa, kato a || b. O3HaueHu ca
x [y naneHuTe priud. Hamepere briure, O3HaYeHHU C
X, ¥, z.
b /e 120°\d ¥
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€ OCHOBHV FTEOMETPUUHM OUTYPU

ITpaBata c npecuya npasuTte a u b, kato < (a; ¢) = 102°. ‘briononopamara Ha CbCeIHUS
MY BI'bJI IIpECHYA NpaBaTa b Mox bruii, paBeH Ha 39°. Jlokaxkere, ye npasuTe a U b ca
YCIIOpEIHH.

ITpu npecyaneTo Ha ABE NIPaBU a ¥ b ¢ TpeTa paBa ¢, bITIONOJOBSLIMTE HA BA KPBCTHH
bI'bJIA JIEXKAT HA YCIIOPEAHHU NpaBH. JIokaXeTe, 4e NpaBUTe a U b ca YyCIOPETHH.

AKo ycriopeiHUTe NpaBH a U b ca mpeceyueHH ¢ rpagara ¢, J0KaxeTe, 4e:

a) BIJIOMOJIOBAILIMTE HA ABOHKA KPBCTHH 'BIVIH JICXKAT Ha YCIIOPEAHH IIpaBH,

6) BIJIOTOJIOBALMTE HA ABOHKA CbOTBETHHU BIVIH JIEXKAT Ha YCIIOpE€AHH NpaBU.

HpaBI/ITe aubca YCNOPEAHH, a IpaBara de bIJIONONOBALLA HA BI'bJIA MEXIY TIPAaBHUTE
auvuc. HamepeTe roJIEMHHATa Ha BI'bJI O, aKO:

> e\

W b b W
a))y ’ G)a %

Axo npaBuTe a u b ca yciopeHH, HAMEpETe rOJIEMHHATA Ha X.

45°

a) 6) a b

a b
5x 4x
90°
a) 6)

a a
4x 3x + 60°
60° 70°

P X
a) b 6)a B) b
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OCHOBHY FEOMETPUYHM OVryPY €3

Axo npaBuTe a U b ca ycriopeAHH, HAMEPETE FOJIEMUHATA HA X.

x+30° b le +10°
a) a 0) a

) AKO TIpaBuUTE @ M b ca yCriopeiHH, HaMepeTe roNiEMHUHATa Ha X.

Ka'ro HM3II0JI3BATEC O3HAYCHHUATA HA qep'rexca, HaMepeTe rojieMyuHdara Ha bI'bJI X.
109
1109/ *
15°
0) B)
a) 2

‘\‘ Ha gepreska ycriopeAHUTE TpaBu a U b ca mpeceyeHu ¢ npasute ¢ v d. Hamepete ro-
NieMHHaTa Ha BrbJ X:

//c 140°p(
<120 b
130°| >~

a

a) a b>x\ 6) C/Zl/loo d\
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€ OCHOBHYI FTEOMETPUUHIN DUTYPY

Ha uepTtexa ycnopenuure npasu a u b ca npecedenu ¢ npasute ¢ u d. Hamepere ro-
JIeMUHATa Ha BB X:

T~
P =

_—Tx+30 4x e
E a
5 la b 6) d 6)

OnpeﬂeneTe BUJla HA TPUBI'BJTHUKE, dKO C60p’bT Ha iBaTta MY bI'bJia € paBCH Ha TPETHA
‘bI'BJI.

) Hokaxere, ye cOOPBT OT BBHUIHHUTE BIVIH HA BCEKH TPUBI'BIIHUK € paBeH Ha 360°.

Orr OBOPETE HA BHIPOCUTE U 00OCHOBETE OTI OBOPHTE!

a) UMa JIU TPUBI'bIIHUK C [IBA OCTPH BBHIIHHU BIBJIA;
6) MMa JIM TPUBI'BIIHUK C JIBA TIPABH BBHIIHY BI'bAR;

B) HUMa JI TPUBI'BJIHHUK € TPH NMPABH BHHITHHU Bibiid.

Ako YCIIOPEAHUTE TIpAaBH d A bca MpECCHCHH C fIpisata ¢, JOKAXKETE, Y€ BIJIONOJIOBI-
LIMTE Ha ABOMKaA MTPHUJICIKAIIHN BIVIM CA NEPNCH TUKYAHPDHH.

B npaBosreianus a ABC CH (H 7 AB) e BcounHa x¥bM XHnoteHyzara AB. Jlokaxere,
ye priauTe Ha TpubrbiinuuuTe ACH u CBH ca pasn# ka vrimre Ha a ABC.

OnpeneneTe BIVIHTEC HAa TPUBI BIIHHK, KOWTO MMa Jiba PABHH BI'bJIa U C60p’bT MM € paBCH
Ha TPETHA BI'BJI.

Hamepere vraute o, 3,y Ha a ABC, ako a e —:3)1 ot Bu40% ot Y.

B npaBobrbaxus Tpubreasuk ABC, CH, CL v CM ca ¢chOTBETHO BHCOYMHA, BIIIONOJIO-
BSILA U MEAHaHa KbM XMNOTEHYy3aTa. Jokaxere, we CL e priononossina Ha <X HCM.

OnpelleneTe BHJa Ha TPUBI'bJIHUKA, aKO C60p'I>T OT ABara MY Br'ejia € % OT TpETHUA
BI'BJI.

T)mononosﬂma'ra Ha OCTBHPp BI'bJl Ha MNPABOBIBJICH TPUBIBJIHUK MIpeCHYa KaTeT
MO bI'bJl, paBEH HAa €AWH OT BIJIMTEC HA TPUBI'BAHUKA. HamepeTe OCTPUTE BITIH Ha
TPHUBI'bJIHHUKA.

Touxure 4,, B, u C, ca ceorBeTHO OT cTpanute CA, AB v BC Ha a ABC Ttakusa, ye
AB 1 AB, BC, L BCwu CA, L CA. Jlokaxerte, 4e a A B ,C, uma briy, paBHH Ha
a ABC. ‘ ‘

Bucouunnte A4, v BB, Ha ocTpobreinua a ABC ce npecuyar B Touka H. Hamepere
BIJIUTE HA TPUBI'BJIHUKA, AKO:

aA) X AHB=110° n <« A:«<B=3:2; 6)XxAHB=130° u <« Al1AB=42°
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OCHOBHM FEOMETPUYHN OVrYPY €3

Bucounnara CD Ha Tpusrsinuka A BC o6pa3yBsa cbe ctpanara AC »ruil, paseH Ha 18°.
Hamepere:

a) mapkara Ha <« BAC;

6) mapkara Ha < ABC, ako BBHIIHHAT BI'bJI IPH Bbpxa C e paBeH Ha 150°.

B ocrposrbinus a ABC ucounnara A4, (4, z BC) u BB, (B, z AC) ce npecuvar B
toukara H. Jlokaxere, ye < AHB = o + 3 = 180°—.

‘briononopsiute A4, n BB, Ha a ABC ce npecuyar B Touka O. Hamepere:
a) v, ako < AOB = 125°;

6)a,B,7,ak0 X AOB=120° u a:B=7:5;

BoufP,akoy=80° u X BAO:«x ABO=8:11.

B a ABC priononossiuiute AA, u BB o6pasysar ocThp bI'bil, paBeH Ha 40°. Hamepere
pI'bJia 1ipy BbpXa C.

breasT MEXAY BIIIONONOBALIATA U BUCOYMHATA KBM XHIOTEHY3aTa B MPABOBI bIHUA
TpUBIBAHUK € 16°. HamepeTe ocTpuTe BIVIM Ha TPUBI'BIIHUKA.

HOK&)KCTC, 4e BI'BJABT MEXKAY BbIIONOJOBALIATA U BUCOYMHATA KbM XHIIOTCHY3aTa
B NMpaBOBI'bJIHUA TPUBI'BJIHHK € C 45° mo-ManbK OT €AUH OT OCTPUTE BIJIM HA
TPUBI'bJIHHKA.

‘briononossuute Ha briuTe B o ABC ce npecuuat B Touka O. Jlokaxere, ye:

a) <BOC =180°— B1Y _g0 4 &

2 2’
6) <A0C=180°—9%l=90°+%;
B) {AOB=180°-—9;—B=9O°+%.

[NpaBuTe, MMHaBalIM Npe3 brionosiossimre Ha < A U X B B a ABC, obpa3sysar npu
MPECHYaHETO CH BI'b, paBeH Ha 40°. Hamepete < C.

C YnrurBane: ,
% AOB =90° + % (TBIT BI'BJT)
= « 4,08 =40°.
I nvaunn:

1) < AOB = 180° — 40° = 140°
(cbceaHu briu).

2) 90° + % = 140° = y = 100°

II paunn:
X< A,0B= A, +% (xaTo BBbHIIHY 32 o ABO).

2
0.
__012'3 =40°;

o+ [ =80°=y=100°
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9 OCHOBHW/ TEOMETPUYHN OUTIYPU

‘braononossmMTe Ha BEHIIHUTE BIIH B o ABC 06pa3yBar TpHBI'BIIHHK C BEPXOBE M,
N u P. Hamepere bvraute Ha a MNP, ako:

a) <X A =50° <« B="170° O)xAd=a;, < B=BxC=y.

HOKa)KeTe, Y€ aKO BITIONOJIOBALIMTE Ha ABA NMPUJICKAILH BI'bJIa, 06pa3yBaHn IIpHU IIpECH-
HYaHCTO Ha ABC ITpaBH C TPETA Ca NMEPNCHAHKYJIAPHH, TO ABETE ITPAaBU Ca yCIIOPEAHH.

Bucounnute Ha a ABC ce npecuyar B Touka H, BBTpeLIHa 3a TPHBI'BIHHKA. JJOKaXKeTe
ye X HAB =<« HCB, <« HBC =<« HAC u < HCA = X HBA.

Touka H e Bbrpewina 3a a ABC u TakaBa, ye < HAB = < HCB, <« HBC = < HAC u
< HCA = < HBA. loxaxere, ue npasute AH, BH u CH ca neprneHAuKyISPHH ChOT-
BeTHO Ha BC, CA u AB.

b

3a a ABC Touka M e npou3BojIHa ToUKa OT npaBata 4B (B e mexxay A u M). JlokaxeTte
ge:

a) X CBM > <« CAB, 0) < CBA > < CMB; B) X CBA > < BCM.

bl

3a a ABC toukute M 1 P ca NpoM3BOJTHU TOYKH CHOTBETHO OT cTpaHaTa BC M OT OT-
ceukara AM. [TokaxeTe, ye <X AMB > <X CPM > < ACP.

Axo AD || CE u BE || DC, HamepeTe roleMHHaTa Ha X, aKo:

D
L E 60°/\"
2x
&
50° c 709 x+30° 2x
a) 4 B 6) 4 B B)A4
HawmepeTe rosemunara na <t ACB, KaTo H3M0/I3BaTe O3HAYEHUATA HA YEPTEXKA:
C c
o
‘
(5% D) \ x 4y PR

a) 4 B 6)4 B B) A B

Hamepere ronemunara Ha < ABC, KaTo U3MoN3BaTe O3HAYSHUAITA HA yepTexa:
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OCHOBHW FTEOMETPUYHI OUryPY @)
HaMepeTe rOJICMHHATAa Ha X, Y U Z, KaTO U3MO0JI3BATE O3HA4Y€HHUsATA H

a yepTexa:

B a ABC braononossmure Ha < BAC n <« ABC ce npecuuat B Touka O, Ako
X AOB =<« ACB + 30°, HamepeTe rojieMuHara Ha < ACB.

) B A ABC BIIIONOJIOBALINTE Ha X CAB U < A

CB ce npecuuat B Toyka O. Axo
X AOC - 20°

= X ABC, namepere ronemunara na < ABC.
HUBO B — 3AAAUM 3A CLCTE3AHMS

@ Axo < AOB = 120°, namepeTe ronemnHaTa Ha x + Y Ha BCEKH OT YEPTEIKHUTE:

a) 4 o 6) 4 0

AKO % AOB = 100°, namepeTe rosemMunaTa Ha x Ha BCEKH OT YEPTEIKUTE:

B B ef B
N
2
2.\ 70° 2% 700\ 530 0o |15
559207 68° 78°
a) A o 6) 4 o B) 4 0

AK0 < AOB e u3npasen, HamepeTe roneMuHaTta Ha <X COD Ha BCeKH OT YePTEKHUTE:
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9 OCHOBHW TEOMETPUYHU OUTYPU

m Ako X AOB e u3npaBeH, HAaMepeTe TOJIEMUHATA Ha X Ha BCEKH OT YEPTEHHUTE:

.-.,)Q
s

,\j.

1 200 1 OOO
< >

<
a) 4 o B 0) 4 0
@ Ha ueprexa <t AOB e usnpaseH.
Hawmepete a, 3 1 v, axo:

aa:B=5:6uP:y=2:3; o P Y

<
6)a:B=1:6uB:y=3:4. 1 0 2
@ Pasnukara Ha ABa CbCCAHHU BI'bJIA € paBHA HA €AUHUA OT TAX. Ha xonko rpanyca ¢ paBcH
BCCKH OT BIJIHUTE.

A

@ OL~ e praonosnossama Ha <X NOP, cecenien Ha < MON. Axo npya OQ, BBTpelleH

3a < MON, e nepnenauxkynsaped Ha OL™, nokaxete, yue OQ~ e BIJIONOJOBSAINA Ha
< MON.

@ HamepeTe Mspkara Ha BI'bji, KOHTO € CeeM MBTH MO-ro/isiM OT cbopa Ha JqBaTa My
CBhCEJIHH BI'BJIA.

@ HpaBHTe a, b, cudce pecHuyar B €AHa TO4YKa. HamepeTe rojlIeMHHaTa Ha x + y:

@ Ha uepresxa a || b. Hamepere x, axo:

3x

N b\ 4x +20°
x+ 10° x +20° a
b \/

<z
“Vax
2) /2 6) al b B)x+40°\/\ ko

@ Ha uepresxa npasure a u b ca ycnnopennu. Hamepere ronemMuHara Ha x:

g b
x +25°
2% — 10° s
60° 2%
40° )
a) X b 6) 4 40
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OCHOBHM TEOMETPUYHM OUryPY €D

Ha uepresxa npasure a u b ca ycnopeasu. HamepeTe roneMunara Ha x:
b

45 58°

a) ¢

@ Ha uepresxa npasure a u b ca ycnopeauu. HamepeTe ronemunara Ha x:

6) @
m Ha qepTexca [MPpaBHUTEC a U b ca }’CHOPEJIHI/I. HamepeTe roJicMHMHara Ha x.
a

X

2x

36°
3x—12° 3x + 10°

b x 6)

m Karo uznonssare O3HA4YCHHATA Ha YE€pPTEXkKa, HAMEPETE rOJiEeMHHATa Ha X:

AN
2%
1200 ()
X
a) 0)

Karo I/]3I'IOJIBaTe O3HAYCHHATA Ha YEPTEXKA, HAMEpPETE MOJIEMUHATA Ha X:
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€ OCHOBHY FEOMETPUYHN OUIYPU

@ 3a a ABC touka Me ot crpanara BC, a P e Touka oT npaBara A B TakaBa, 4e B € MeXy
A u P. JToxaxere, ye < PBC > < AMB > <« ACM.

@ Touka M e BbrpemnHa Touka 3a a ABC. JlokaxeTe, 4e < AMB > x ACB.

@ Kato M3no/3Bare 0O3HauYeHHATA Ha YepTeka, HamepeTe rojemMunara Ha < ACB, ako:

(4
7 D
X x A
a)Ad B
@ KaTo M3Mos3BaTe 03HAUYEHMATA Ha YepTexa, HaMepeTe rojemMuHara Ha <X ADC, ako:
D
Yy
(&
x  30°
6) 4 B
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